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(refdung unferes Berliner v. L.-Mitarbeiters)
Berlin, 31. Mai 1913,

Der Niidtritt bes Gtatthalters der Neidhslande, Generals
fer Ravallerie Gtc{fgn . Wedel, fteht, wie unfer Kor-
gejponbent aus Bunovesratstreifen Hort, nahe bevor.

et Graf ift nidht gewillt, die Folgen der AbTehnung
feiner beim Reidstag eingebradhten Borfdhlige
ju giefen, Peren MNiederftimmung als weifellos angefehen
werben Darf. Unter wohlunterridhteten Parlamentariern
pennt man Dden Pringen Auguft Wilhelm von
Frenfen als den Nadfolger des Grafen Webel.

6lia-Loffringen im Reidstag.
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] ' Die geftrige JInterpellation Pes Gozialdemotraten
B Emmel, ber feit 1907 ben aweiten elfdfjijjen Wahlfreis
[mﬁlbuuicn) im Reidstag vertritt und die in der Frage
4 gipfelte, ob der Reidhstansler die juerft in Varifer Blittern
; erdffentlidhte Borlage bes neuen Diftaturgefetes fiir Cljaf-
G Qothringen Billige, Hob die Reidhstagsverhandlung auf ein
o b iferes Miveau, wie die norausgegangenen, etwas flady ver-
y faufenen Gikungstage. Reidstangler non BVethmann
i §ollweg war perjonlid) erfdicnen, um die Interpellation
¢ w beantworten. Bielleiht fam ihm die josialdemofratijdhe
Infrage gar nidht Jo ungelegen, wenn er aud) badurd an
. cinet flaten, gielfidheren Antwort etwas behindert wurbde,
1 daf er Gegenftand ber Interpellation vom VBundesrat
¢ o nicdht um ADBTHIup gebradht worden war.
i Gine direfte Veantwortung der jozialbemotratijhen
] grage vermied der Ranzler. Seine Ausjiihrungen galten in

witer Qinie den dburd) den wadfenden Nationalismus

feraufbejdworenen Gefahren in den Reidslanden, der, wie

et Qangler fagte, ber drgfte Feind nidt nur €JakLoibh-

tingens, fondern unferer gefamten beutjhen Politit fei; jebe

Mafiregel, weld2 begwede, diefem Nationalismus fein Hand-

ge;:bau erjdjwezen, befirdere das Wohl bes Landes und des
9 elhes.

In diefer Auffaffung wird man Fem RKangler unbedingt
jutimmen miiffen und felbjt der Bentrumsabgeordrete
Redtsanmwalt Fehrenbad, der den fedjten badijdhen
Bahltreis Lahr-Citenheim vertritt, und der natiirlid das
nefende Gefel als ,Ausnahmegefes® betimpite, gab
[¢he beutlich ber Meinung Ausbrud, baf gegeniiber den natio-
gﬂliiﬁfd)en Beftrebungen ein ,SdhHritt, eintrdiftiger
Ehritt“ notmwendig fei ,GCljag-Lothringen war
Yutfd, ift deutfd) unbd bleibt deutjeh. —

Des Ranglers Streben war gejtern vor allem darauf ge-
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ridjtet, ben Stanbpuntt der eljah-lothringifden Regietung
3u verteidigen, fih [elbft aber in Referve u Halten un'l? vot=
[dufig das, allerdings jeft redt iiberfidhtlide Terrain im
Reidhstag ju refognoszieren,

Naditehend Iaffen wir die BVerliner Prepjtimmen _TnI;
gen, foweit darin Gtellung jur Kanjlerrede genommen wird:

Die parteioffizivie ,Nationallib. Core.” fagt: Mit Redht
wies Herr v. Bethmann Hollweg darauf Hin, daf ju feiner
Seit der Nationalismus in jo unerhorter Weife fid) bemert:
bar gemadit Hat, wie in den lehten Jahren. Aber aud
werindiefem Punitmitder Regietungeinig
ift,fanndodsueinemanderenCrgebnistom:-
men, wiedbasdas BeifpielderCrijten KRammer
und nambhafterim Qande lebender Altdeut:
fdhen beweijt. Nun Hat jo der Reidstangler es ver=
mieden, fih auf den Voben der Antriige au jtellen, ba die
verbiindeten Regierungen nod) gar feine Stellung genontmen
Haben, aber er Hat doh verjudht, die Entftehung flarju-
Tegen und auseinanderzufeen, daf die Beftimmungen fich
lediglidh gegen den Nationalismus, der audy in Eljaf-Loth-
ringen allmihlidh allgemeiner Werurteilung anbeimfdllt,
ridten, nidht aber gegen die friedliche Bevdlferung; dah
ibnen aljo ber eigentlide Charatter eines Ausnahmegefehes
fiir bas Qand fehle. Wirglaubennidht,dbagesdem
Ranzlergelungenift,biejenigen dbieanberer
Yujfajjung find guiiberzeugen. Das [dien uns
aud) um jo mehr ausgeidlofien, als Herr v. Bethmann Holl
weg offen ausjprad, daf er aud) heute nod) die Ueberzergung
teilt, ¢s werde bem befonnenen Teil der elfdffijden
Bevilferung gelingen, die Storer ausjumergen und die
Berjdhmelzung mit dem Reid) immer mebhr zu fordern, die-
Jelbe Ueberzengung, die ihn vor jwei Jahren gur Cinfiihrung
einer felbjtandigen Lerfafjung veranlaht Habe. Ueber das
Gdidjal ber Antrige erfubr man nidhts BVejtimmtes.

Die ,Pojt“ meint: ,Wenn etwa Hier und dg aus dben
vorjidtigen UeuBerungen bdes RKRanslers gejhloflen mwerden
Jollte, et fei im Begriff, in der Frage der jeg. Ausnahme-
gefefe einen Rildsug angutreten, jo halten wir
diefe Anffafjung fiir durdaus irrig und unhaltbar.”

Die ,Tigl, Ruudjd. erfihrt, Lo der: gropte Teil der
Nationalliberalen gegen die eljag-lothringijhen Antrdge fei.
Nur einfleiner Teil ber Fraftion werbe fiit dieje Antrige
Jtimmen. Das 3entrum, dic Fortidrittlide Bolts-
pattei, die Polen, die Cljaf-Lothringer und die Sojial-
demofraten feien entjdhicbene Gegner. Unter diefen Um:-
ftinben jtinden die Uusfihten ber BVorlage jurzeit fihlecht;
es Jei aber nidt ausgejdloffen, daf ein Umjdwung eintrete,
wenn die reidslandijhe Regierung ihr Material vorlege.”

Der ,Lofalangeiger” fiihrt aus: Die Antwort erteilte
ber Reidystangler perjonlid), aber ecinedirefte Aus-
funftaufdiecanihngeridhtete Frage, ob er
Die Antridge billige, gaber nidht; er judte nur
unter Betonung der Tatjade, dag der Bundesrat nodh feine
Cntjdeidung gefdllt Habe, das Vorgehen Dder eljah-loth-
ringijchen Regierung gu erflaren.”
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Der ,Borjen-Courier* fillt folgende RKritif: ,Diefe
Ranjlerrede mat nidts als eine wehleidige Leiden-
rede auf ein wihrend der Geburt erjtidtes Kind, ju deflen
Baterjdhaft fidh niemand freudigen Herzens befennen will.”

Die ,Morgenpoft* fagt: BVethmann Hollwegs Ausfiih:
tungen frugen den Gtempel einer anet fennens:
werten Miafigung und unteridhicden fidhy vorteilhaijt
von Sdharimadereien der Leute, die licher Heute als morgen
die reihlandijdhe BVerfaffung vernichten modten. Wohl ver
teidigte der Ranzler die geplanten Ausnahmegefehe; aber ber
Naddrud feiner Rede lag nidht auf diefer BVerteidigung,
fondern auf dem Vefenntnis bes Beharrens auf dem Wege
bes Wertrauens, den Reidstag und Regierung mit BVets
Teihung der BVerfaffung an bdie Neidslande eingefdlagen
Haben.”

Das ,Berliner Tageblatt* tleidet feine Anfidht in fols
gende Giife: Der Reidhstanzler v. BVethmann Hollweg beants
mwortete die Jnterpellation perfonflidh, und menn er aud in
der Form etwas matt und ftodend mwar, fo betonte er dodh
gegeniiber den RKonjervativen mit Entidiedenheit, daf jeine
Ueberzeugung von der Notmendigfeit ciner BVerfafjung fie
GCljak-Qothringen durd) die lehten Vorginge nidt ers
fdiittert morben fei. Da der Bundesrat ju den elfaf-
Tothringijdhen Wntrdgen nody feine Stellung genommen Hat,
fo tonnte der Kansler fiir feine Perjon jpredhen. Crmiihte
fihfehrumbden Nadmweis, bafdievorgeidlas
genen Ausnahmebeftimmungenmitder Ver-
faffungnidhts gu tun hatten. Rein formel trifft
bas natiitlid 3u, aber aud der Kanjler wird nidht bHeltreiten
wollen, baf die Gewdhrung der Verfafjung aus einem Ber«
ttauen heraus erfolgte, wihrend Ausnahmegefehe von den
entgegengefetiten Motinen diftiert ju werden pilegen. Here
v, Bethmann Hollweq fiihlte fich verpilidhtet, die Griinbe Ber
eljap-Tothringiichen Regietung ausiiihrlidhy darsulegen, und
aus eigenem fiigte er nody einige verurteilende
MWorte gegen ben Nationalismus hingu, die
manallgemeinunteridreibenwird. Jm dbri-
gen fudte er die Voridldge als minder erheblidh Hinzuftellen,
und er wies darauf hin, daf der friihere Landesausiduf bie
in Frage fommenden nereinsgefeslichen BVejtimmungen [dhon
einmal einjtimmig als Berbefferung afzeptiert Habe.*

Die Deutid;?@ﬁ%&uﬂﬂnﬁe.

Cin Marinefadmann jhreibt:

Morgen, am 1. Juni, wird durdy die Erridhtung bder
Marine-LuitiHhiffabteilung und der Ma=
rine-Fliegerabteilung mit dem Ausbau wunjerer
Marine-Quftilotte begonnen, defien Pan von bder Meidhss
Marine-Vermwaltung durd) den Cntwurf jum Luitilotten:
qejes Dem NReidstag vorgelegt wurbe. Jwei Cuftjdiff
Gejdmabder ju je vier im Dienjt unter der Flagge be:
findlidhen Quftidiffen und fiir jeden diefer beiden Verbinbe
ein Quitidiff fiir Material-Referve, dagu bdie fiir die Unter-
brinqung bder Luftidiffe an einem Ort, vorausfihilid) der
Clbemiindung, erforderlidhen nier Doppeldrehhallen und

Feuilleton.
Sliegenjagd im Binsliden Kreife.

Bon Martin Feudtmanger.

_Jm Winter fist die Familie um ben Ofen Herum und
Lt fid) Geldhidhten und Miirdhen. Das war von jeher jo;

nni gebbrt fih fo. Jn meiner Familie war es im ver:
h:ﬂeg,fm" Winter nur fajt jo. Weil wir Jentralheijung

. _ Aber Gefdyidyten und Mirchen lieken fidh) audy ohne
P Ofen_erziplen.  Meine Frau erzihlte unjerem fiinj:
"FI‘II‘QEH Gufeldien bie Gejhidte von der Taube und ber
{;I;m. "unb Gujeldhen fragte neugierig: ,Was ijt das, eine
(9e2 Guleldjen wupte in der Tat nidt, was eine Fliege
v bEag war jtart! I nahm fie an der Hand und filhrte
@ urd) alle 3immer, um ifhr eine Fliege in matura zu
beligre"-' it wanderten durd) das Sdlajzimmer, das Ar-
8 Sjimmer, bas Kinder- und das Speifegimmer, durdy den

tidor und durd) die Kiide; aber es war feine Fliege ju
N .. Geltjam, die Fliegen waren ausgejtorben. I
i;;ﬁ!e es ihr aljo erfliiren. , Hir au, Sujelden! Eine Fliege
Eei,nm fleines Tter mit 6 iFiigen und 2 Fliigeln; es liujt
ting gejhwind, fIxegt. in allen 3immern Berum und [tort
W“ im Gdlaf.“ Die Klcine fonnte fidh das Tier aber nidt
iy len; aus ihren Fragen jab idh, daf fie an das Mittels
hsﬁ Jont einem Hafen und einem Lapagei dadte. Ih nahm
lng Dnner[ahonslegﬂqn aur Hand und dojierte: ,Fliegen,
;;x‘?“ﬁtbmmg ber Jweifliigler, mit Waffenjliegen, Bremijen,
% ’t"m, Raubfliegen und Flicgen im engern Sinn.* Meine
fip) ¢t Dadhte an die Waifen des Militirs und an die Raub-

][::; im goologijen Garten. [ las weiter: , Die Sted):

,;!.““ ﬂicf)g Penjdhen und Tiere.“ Gujelden befam unge:
,.un° Angit. Wit mufiten frof fein, daf es in unjerer Waol-

Waa‘? feine Fliegen gab. Die Kieine hatte fein Auge mehr
i Ian in der Nadt. I wollte ihr jebod) um jeden Preis
y thenbes Cremplar geigen und fudjte Tag fiir Tag die
I ung nady Fliegen ab. BVergebens. Endlid), im April,
W.RFS wirmer wurde, entdedten wir eine am Fenjter, und
Yy Btig ftanben meine Fraw, meine Todter und id vor
ter, Gufeldjen wollte es fiittern, BHolte ein Piund

Buder aus der Riidhe und ein paar Wpfeliinen und fonnte
es nidt begreifen, da bas reizende Tierlein einen fo
[hledpten Appetit hatte. Jedes Fliegeneremplar, das wir
in ber Wohnung entdedten, murbe angeftauni., Meine Frau
m}b id) erfldrten Sufelden, daf man feinem Tier etwas ju-
Teide fun diirfe, und die Fliegen wurden bei uns wie Heilige
gehalten.
-

. Jm Mai fhwammen fie in der Suppe, in Der Mild) und
im Tee, fie verzierten den Vraten und fegten fidh im Gemiife
fejt; wahrend wir [dHliefen, tansten fie auj unjeren Nafen
Ballett; fie tikelten ung bei ber Arbeit und beim Faulengen;
fie traten in jo ungeheuren Mengen auf, dag man fidh nidt
erfliren fonnte, wober fie famen. Ein Freund meinte, in
der Nibe meiner Wohnung fei ein Hiihnerjtall und der giche
die Fliegen in mein Heim. Der Hiihnerjtall lag in der Tat
nur 10 Minuten von meiner Wohnung entfernt. Ein anderer
Jreund meinte, die ungeheure Fliegenmenge fomme daher,
dap wir die Fenjter tagsiiber ju mwenig offen Batten, ein
britter meinte, juld jei nur, dag wir die Fenjter iiber Nadt
u wenig gejhlofjen Hitten, ein vierter meinte, unfere Wob-
nung fei gu fonnig, ein fiinfter, fie fei ju hod) gelegen. Tante
Culalia aus Maumburg wunbderte fid), dak es in der Welt-
Jtadt audy Fliegen gebe, umd Onfel Walter aus Berlin
trdjtete mid, indem er fagte: ,Das ijt nidht nur bei eud auf
Dem Lanbe fo, aud) bei uns in der Stabt qibt es Fliegen.”
Man fonnte nidht mebr effen, [dlajen und arbeiten, ofne
von den Fliegen aufs infamfte Belajtigt ju werden. Man
pudte Jo haufig mit dem RKopf, um i) der Fliegen gu er-
weheen, daf das Kopfidiitteln bei uns Dreien und bei dem
’Dicnitn}iibdwn dronild) au werdben drohte. Der erjte Grund-
fa meiner Pidagogit, Jidh cinem RKinde gegeniiber niemals
3u wider[predien, mufte umgeftogen werben und idh ertlirte
Sufelden, dak es die Pilidht jedes quten Menfden fei, den
Gliegen auf den Leib ju riiden und fie gu tote
*

Jeder Fliege, die in meine Niihe fam, lauerte i) auf.
I jeblich mid) von Hinten an fie heran, von der redten Seite
und von _Igu_lmlyn. Die Fliege hielt jtill, meine Hand Hielt
Ml Ploglid ein Shlag, die Fliege war auf und davon,
und meine Hand war rot und jdmerte. Der Migerfolg

madyte midh nidt miitbe und i) lick nidt loder. Und plog:
lid) aclang mir dbas Kunitjtiid.  Cine Fliege ward tot unter

meinen Hinden. Die ganze Familie influfive dem Dienit:
midden triumphicrte. Der einen Leidhe folgten nody viele
anbdere. Jeder CGdhlag war ein Treffer. Crbarmungslos
houjte i unter den Tieren. Als meine Hand did ge:
jhroollen mar, fonjtruierte idh mir eine Fliegentlappe aue
Reitungspapier. Tdglid) wartete idh mit Sehnjudht auf das
Morgen- und auf das Abendblatt, faltete es jufammen unk
fing damit Fliegen. Freilidh mukten wir fortan das Jeitung:
Tefen u SHauje aufgeben; dafiir gingen wir tiglid) ins Kafjee
baus. Das Fliegenfangen madte mir unbindiges Lers
gniigen. Collten nur fefen, die Viedher, wer Dder
blieb, fie odber ich. Meine Arbeitsfraft verringerte fich; id
Batte feine Jeit mehr; i) mufte Fliegen fangen. Ich Prod
auf Gtiifle, Tijhe, Kommoden, ShHrinte. Tajien, Kannen,
Teller zerbrachen. Aber bdafiir fah man iiberall Fliegen:
fabaver. I fubr nddtlidermeile aus dem Bett empor und
rannte mit meiner Flicaentlappe, die aud neben meinem
Bett liegen mufte, den Tieren nadh. Vald befam id in
Cufeldien eine Gehilfin. Es mar mir nidht gelunaen, it
bas 3dhlen und das Redhnen beizubringen, aber das Fliegen.
fangen erlernte fie. 2Als fie indes jhen nad) einigen Tagen
bes Fangens iiberdriijfig geworden war, feste id) ihr eine
Pramie aus. Fiir je fiinf tote Fliegen befam fie einen
Piennig. Die Primie jog und mein Miabel wurde im graus
jamen Fliegenmorden mnodh eifriger ale id). Jede fiin)
Minuten fam fie mit ihrer Streidholzihaditel angelaufen
und wies mir darin fiinf Qeichen vor. Nacdh wenigen Tagen
braudte fie nur mehr vier Minuten fiir fiinf Fliegen unt
{hlieglidh nur mehr drei Minuten. Fing idh im Speifes
gimmer Fliegen, fo fing fie im Sdlafzimmer, jagte idh in der
Riidhe, fo jogte fie im Qorridor. &) war enfsiidt iiber ihre
Gejdidlidhfeit und wollte bei ihr in Schule gehen. Wir ver.
fiigten uns in die Riide; meine Todter jollte mir vorfangen.
Und fiehe da, fie frody auf dem BVoden herum und auf dem
Hetd; jeder Sdlag fak; wo fie hingefdlagen hatte, da riifrte
jich nichts mehr. Ploglidh fiieg in mir ein griflider BVers
dadht auf. I unterjudhte die toten Fliegen meiner Todter
und fah, daf jic alle hwarzen Puntte in der Kiide, nament.
lih) Rufjleden, mit Feuercifer getitet hatte. Mit Trdnen
in den Augen gejtand fie, daf die fiinj Fliegen, die fie mir
in ber Streidhholzidaditel vorgejeigt hatte, immer dicfelben

gewejen wiren. Cum infamia wurde Sufelden ifres Amtes
entfet und ih fing wicder allein Fliegen,




‘einte fefte Halle; find Belanntlid die Forderungen fiir die Ent-
midh’nl'g bbex mnﬂneaﬁuﬂ{djiﬁul;l. 36 Fluggeuge im Dienjt
und 14 Flugseuge als. Material-Referve, die auf jedis Aufen-
jtationen — und jwar vier an ber Nord: und jwei an der
Ojtfee — verteilt metben foflen, und cine Mutterjtation in
Dansig, die gleidgeitig als Flugseug-Bauwerft gilt, find
bie fiit den Ausbau bes Marine-Flugmwefens gejtellten Ans
forderurigen.

Diefer Gelehesentorzrf fir den Ausbau der beutiden
Marine-Quftilotte ftellt aweifellos von ben bisherigen Lufts
jahrisbejtrebungen allen anderen Marinen bden etften und
cingigen woblburddadten, gejdloffenen Organtfas
tionsplan dar, ber fiir die fejte und fojtematijde Ent-
widlung unjerer Marine-Luftiahet audy die fihere Gewiihr
Dietet. it Redyt Hat die Neids-Marine-Verwaltung bisher
ber Quftfahrt gegeniiber eine abwartende Juriidhaltung ge-
wafrt und damit Geld und Menfdenopfer gefpart; mit vollem
Nedt ift fie aber jetst aud fiir eine gielbewufte und energifde
Forderung t’mLtrer:t, nadem der Stand der (Etfmbungm ber
Quftihiffe und Flugenge erfennen fikt, dak bie neue Mafje
fiit bie Jwede ber IMarine eine mertvolle Crmettc g und
Crglingung der taftifden und jirategijdhen Auftlirung Lringt
unb unter gemiffen Umijtinden audy als Angriffswaffe mit
Nuben vermendbet werden fann. Denn die BVerwendungs-
moglidfeiten ber Luitfahrzeuge im Seelrieg find in der Tat
aablreid). Quftihifie wie Flugseuge merden nidt allein bei
ber BVerteidigung und bet Angrifisattionen im Kiijtengebiet,
fonbern audy bei der Flotte Jelbit ouf hoher See ausgedehnte
BVerwendung finden. Luftidiffe fonnen vor allem wegen
ifres grofen Bewegungsbereidies bie Sammels und Retablie-
rungsriume feindlicher Flotten erfunben, gegnerijhe RKriegs:
hifen beobadten und auftldren und ihre Nadridten durd
Funtipruh juriidmelden. Gie fonnen aber aud) sur Jer-
jidrung ober jur wirfjamen Sdidigung feindlider Marine:
Etablifjements, Dods, Werften, Munitionsbepots, Gajometer,
cleftrijher Sentralen ujw. vermendet werdben und unter Um-
ftinden fogar feindlide Kriegsihiffe felbjt durd) Adbwerfen
von Sprengmunition witfjam bejhadigen. Flugzeuge werden
mit Crfolg Nadridhten iiber den Anmarfd und die Formation
aegnerifher Flotten bringen, vor Einbrudh der Duntelfeit
bie Gtellung der feinblidhen Streitfrifte fejtjtellen und durdy
Gefdogbeobadtungen bei ber Feuerleitung mitwirfen. Beibe
Yrten von Luftiahrzeugen fonnen wertvolle Dienfte bei der
RNadridteniibermittlung jwijden ben ecingelnen fejten Stiig-
punften ober awijden Her ausgefafrenen Flotte und ber
RKiiftenmadjtationen leijften und die Verbindung getrennt
operierender Flottenteile aufredterhalten; aud werben fie
bie eigene Flotte durdh Wntiefen und Minenfelder fiihren und
fie von ifrem erhihten Gtanbpunft aus redtzeitiy vor ge-
fafrbringenden Unterfee: ober Tauchbooten warnen fonnen.
Eine ausgedehnte BVerwendung der Funfentelegraphie wirh
bie Berwendbarfeit der Luftfahrieuge nody wefentlich er-
weitern und fordern. Go wviel jteht fejt, dak ben neuen
Marine-Luftidiffen und Fliegeradbieilungen zahlreide Auf-
gaben in der Vermendung der neuen Waffe bei der Auj-
ilirung, Nadridteniibermittlung und Gejhofbeobaditung
herrew, beren Qifung mit gefpanntem Jnterefle entgegen-
gefehen mwrben muf.

EPRGIRY. .

Der Briliminariviede.

Das jammervalle Sheindajein, Has der von bden ver:
Biindeten BValfanjtaaten mit fo grofem Elan begonnene Krieg
gegen bie Tiirfei in den leften Woden gefiihrt Hat, ift fiir
alfe Zeiten Defledt durd ben traurigen Mangel an Selbli-
DeBerridiung, den die Balfanherren zeigten, indem fie iiber
bie Veute u ftreiten anjingen, ehe fie den Kampi mit den
Osmanen offigicll beendigt hatten. Eigentlich diizfte es den
Bulgaren, Serben, Grieden und Montenegrinern redt pein-
lid) fein, daf fic fich von GEnglanbs Yuslandsminifter Sir
Cdward Grey fo energifd) im Namen der Grofmidte ,an-
faufen® Toffernt muften, um endlid) jur BVernunft ju tommen
und einem Juftande ein Ende ju bereiten, der gan; Curopa
in ungewihnlider Weife materiell und ideell [Hibdigte. Denn
ber Balfanfrieg ging gany gehirig auf Guropas Koften.
Monatelang Hing drofend die fiirdterliche Wolle des Welt:
trieges audy iiber unjeren Kbpfen, weil die Abrednung der
Balfanvslfer mit der Tiirfei gu einem groferen Erempel
gemadt werben follte, su etnent Bufantnmenprall von Drei:
verband und Dreibund. Bei Kinig Eduards Manen mag

Jebe 5unbe;t, bie ih fing, wurden durd) sweihundert
neue erfefit. Die Fliegenplage nahm ftindig su. Meine
Mefeleien geniigten nidt. I Degann Fliegentiiten zu
faufen.  Unter den jugendlidhen Fliegentiitenjobritanten
war es bold befannt, bafy id) ein Abnehmer engros war. Den
ganjen Tag ldutete es Dei mir. I faufte tdglid) swansig
Ctiid, verteilfe fie in allen Jimmern und zihite mit BVers
gniigen bdie jappelnden Tiere. Das war freilid) nidt su ver-
biiten, baf in meiner Wohnung nad) und nad) alle Mobel:
ftiide, alles Gejdirr, die Riihe und die Bibliothet lebrig
wurden. Um o griger war der moralijfe Criola: In meiner
Wohnung wurden taglid) 250 Fliegen getitet. Die tlebrigen
Ctellen in ben Jimmern gu bejeitigen und bdie toten Rliegen
aus allen Cden Gervorzufehren, das madite viel Arbeit.
Ghadete nidits, wir engagierten ein aweites Dienjtmidden.
Meine Frau war jebr unjujrieden mit ihr, da fie mehrere
Gihife Daile, ich bejto gujriebener, da fie fidh in ber Hand-
f):nbx_mg der Gliegentlappe als einc jebr braudbare RKraft
ermies.

Und bdie JFliegen mehrten fih sufefends. b faufte
.,ﬁ[jegxentb‘tet Sudi“, tunde Pappdedelitiide, die m‘?'t einefm
Priparat getriintt waren, dbas ten Fliegen ben Tod bradyte.
In ;abc_s._:'}_lmmct' wurden fiinf Flicgentiiten gejtelit und da-
neben fiinf | Flicgentdter Mudi“ placiert. Dem Dienft-
mab(ﬁe‘n mutde es jireng unterjagt, die , Fliegentiter Mudi”
als Bierunterfaer gu benugen, mein Hunbd befam erbat-
mungslos Rriigel, wenn er die Mudis gerbif und Sufelden
erhielt Unterridht von einer Valletteufe, bamit fie fih durdy
bie Fliegentiiten hindurddlingeln fonnte, ohne daj bdie
Tiiten an Kleid und Haaren hingen bHlicben.

TNeuerdings ftehen aud) Fliegenjallen neben den Tiiten
and den Vudis in meiner Wohnung. Ju Dugenden fangen
fiy bie Fliegen in den fpiralformigen Apparaten. Ein paar
hunbert Fliegen Ileben tiglidy an meinen Fliegentiiten und
etwa fiinjjig von den Wejtien im Tag werden bdurd) meine
Mudis getotet, Nad) wie vor aber rjcﬂmimmen die Fliegen
iit der Guppe, in der Mild, im Tee; fie verzieren den Braten
und fegen i) im Gemiije felt; wibrend wir idhlafen, tanzen
fie auf unfeten Nafen Ballett; fie figeln uns Hei der Arbeit
und beim Faulengen. Und mit zmui bent’ i an die
Eolbenm Tage guriid, dba meine Toditer raate: .MWas ijt

as, eine Fliege?* )

fih Guropa Bedanfen, daf diefer Krieg Curopa jum Trof
ausbrad). Denn et Hat ben Rik gegogen, det bie Einigung
in ben lefgten Septembertagen verhinderte und einem bei der
religidfen Devife grauenvollften RKriege freien Lauf liel.
Aud) die Ofnmadt, die Monate andauernde blamable
Jmpotens der Qonbonet Bot{Bafterfonferens, geht auf das
RKonto bes Eduardijhen Meijterftiids der Ententenpolitit Qﬂut
Gintreijung DeutGlands. Daf dieje Madit, die das Bije
wollte, Bliehlid) dod) bas Gute ciner die franzdftjderuffijden
Alliangintrigen lahmlegenden deutid-englifhen Anniherung
fduf, — das gu erieben, hiitte man Vittorias Sohn nod) wiin-
jden mdgen. Dap fidh in Her Erhaltung und Stirtung der
jelt beinahe nur nod afiatijden Tiirfei Wilhelmjtrake und
Downingjtreet jufammenfanden, aus redht materiellen, rein
politijfen Gejddftsriidfihten —, das lihmte den rufjijden
Arm, fobald er fid) jur Vermirffifung bYes Tejtaments
Peters: Das Andbreastreus auf die Hagia Sofial oder jum
Gduy der Valfanjtaaten, fies: gur Stirfung des dereinjt
gegent Oefterreid) anfmazjdierenden linten ruffijden Fliigels
~usredte. Aud) das wurde unmiglid, dak die panflawijtijde
Rebenregierung an der Newa iiber den Ruffenzaren mebr
Gewalt erlangte als die Diplomaten an der Singerbriide,
wie es beim lehten gropen Tiirfenfriege und dem fiic Ruf-
Tanb [o unfeligen Waffengang mit Japan nody gemefen wa.
Die lekte triibe Erfahrung von Tjujdima, Mutden und Port
Arthur, die Revolution und dbie Unfertigleit im ruffijden
Heere haben aud) ihren Anteil daran, dak uns ein Weltirieg
aifpart Blieb, defjen erfter Stof Oejterreid) gegolten hiitte und
ben wir ju parieren gehabt hitten.

s fdeint Heute wic ein Wunbder, dak fidh) Das Antlil
Guropas fo verdnbern tonnte, wie es ber Fricde von London
vorgeidfnet, ohne bah die Grofien vom LQeder jogen. Die
Tiittei in Gutopa ijt Dheute jujammen:s
gefdmolgen auf das 2and, das fiidlid det
Qinie Enos—Midia liegt, und das Hauptjtiid bes
Reides ber Osmanen befindet fih fortan driiben in Afien.

Die Unt g bes Priami fried wird in den diplo:
matifhen Kreifen Berlins [elbftverftindlic mit Genuge
tuung begrift, da fie ein wertvolles Jeidhen fiir die Wirtung
ver Ginmiitigfeit der Michte ift. Aber man gibt aud der Anficht
Ausbrud, dag mit ber Unterseihnung der Priliminarien nod
feineswegs alle Hinbernifle fiir bdas Juftandefommen bes end-
giiltigen Friedens swifden den Baltanmidhten und der Tiirfei
aus dem Wege gerdumt feien. Die Unterzeihnung des Prilimis
natfricbens Dbedeutet Ilebiglih bdie Sdaffung eciner feften
Grunblage fiiz bie wmeiteren Berhandlungen

Ueber Ddie hijtorije Londoner Sijung
wetben folgende Eingelheiten befannt: Nad) Unterjetdnung
bes Protofolls mit bem Prdaliminarfriebensvertrag unter-
geidhneten die bulgarvijfen und tiirfijfien Delegierten ein
Bejonderes Protololl, bas dicfen beiben Lindern die jofortige
Abriijtung und Entlafjung ihrer im Felde befindlidhen Ar-
meen gejtattet. Wie verlautet, verlief die Konferenz durdy:
weg glatt und ohne Stirung. Nady ihrem ShHluf verliefen
jamtlide Delegierten, raudend und in DHeiterem Gejprid
den Santt-James:Palajt. Man jah ihren MDinen die Be-
friedigung iiber die erzielte Ginigung an. Die eingelnen
Gruppen der Delegierten unterwarfen fidy dber Reihe nad
mit guiwilligem Sddeln bem Sinellfeuer der vor dem Tor
auf [ie harrenden Photographen. Als Trophie fiihrie jeder
awei Federhalter, einen goldenen mit Stahljeber, und einen
Ganfetiel, mit fid), die ihm sur Unterzeidnung jur Verfiigung
gejtellt worben waren. Die bulgarijden Delegierten driid-
ten fih in einem Gejpriid) mit Vertretern der Prefje fehr
optimijtij) aus. Gie jweifelten nidt, jo erflarten fie, daf
nunmehr eine Wera bes Friedens bevorjtinbe, und ba die
nod) bejtehenden Differengen der Werbiinbeten auf freund-
{daftlichem Wege beigelegt merden wiirben. Eine neue Kon=
ferens der Friedensbelegierten ijt auf ndditen Montag im
Ganit-James-Palajt anberaumt. Freitag nadymittag um
4 Uhr fand eine Botidhafterfonferens unter Sic
Cdward Greys Borjiy jtatt. Gie beldftigte fid) mit der Ab-
grengung und BVerfafjung Albaniens und den nod aufen-
Ytehenden Differengen unter den BVerbiindeten.
Dr.

Die 2Wjung dber RKabinettslrife biitfte eine siemlid
miibfelige Aufgabe fein. Man glaubt, dbaf die liberale Var-
tet am Rubder bleiben wirdb. CEntwedet mird dem Grafen
Romanones das Vertrauen Dbeftitigt, ober Garcia Prieto
an die Gpife der Regierung berufen,

s et

Deutiches Reich.
Reqierungshrije ?

M.p. Die Berftiindigung iiber die fortlfaufenden
Ausgaben der Wehroorlage ijt, wie — der ,Mil.pol. Kor-
refpondeny” gufolge — in Regierungstreifen mit Beftimmt:
Heit verlautet, als endgiiltig gefdeitert anzufehen, da ber
Bundesrat jede Form Her Reihsvermdgensiteuer ablehnt.

Diefe Ctellung dbes Bunbestats ift suriidzufiihren auf
nene Handidhreibencingelner Bundesfiiriten
an den Kaifer. Im Bunbesrat ift man infolgedefen der
Anfiht, dak der Reidstansler von BVethmann Hollweg von
feinem ¥mt jurildiveten werde, folls ber Neidstag elne
Reidsvermdgensitener Hefdlichen wiirde,

Huf der Linfen des Parlaments befteht jeht viel Slim:
ntung fiic Gie Cinbringung einer Crbidaftsfteuer,

Brofefior Brentano und die Bodumer Handels:
hammer.

n einem in der ,Bojjijden Jeitung” netﬁ'[lfentiid)ten
Artitel gut einmaligen Vermdgensabgabe Hatte ber be-
fannte JNationalofonom Profefjor Dr. Lujo Brentano-Niins
dien auch) mit der Stellungnahme der BVodumer Handels:
tammer bejdhiaftigt. Cr Hatte dabei ausgefiihet, baf die Be-
gger bet mittleren BVermdgen, allo diejenigen, bie von bet

ollfupolitit am [Hwesiten in Anfprud) genommen wiir-

ben, aud) durdy die geplante BVermigensiteuer am b
Detroffen werden. Die volfswirtidajtlide Folge boy
fei vermehrtes Gparen, finfende mtgfmge nad einey
Menge von Produtten, im Bufammendang damit m“{}mnm
bes RKapitals, das auf die Hetjtellung diefer rodygy ®tuny
wanbt werde, und damit die Radfrage nadh Arbeit S ter,
Betreffenden Produftionsjweigen, Dadburd freirs n‘"! dey
die Diefen Produttionsjweigen entzogenen W
beren Produftionsjweigen nugbar gemadt, namligy 5,
welde fiir ben Bedarf ber 5eeresnerm(tugg utheitctcnmf".
bicfe Auseinandetfetung hatte Profeffor Brentano b,
erung getniipft: ,Da begreift es fidh, wenn, p;, 00"
citungen melben, die Handelstammez in Bodum pe, (.
ba;t!m der Bermibpensiteuer mit Freuben Heg, igs
at.* t

Die BVohumer Handelstammer Hat fidh) nun Fre

Dem Wrtifel Brentanos in einer BVollver ammIEngﬂgé}df“lt
tigt unbd dagu unter allgemeiner Juftimmung jolgenvey v,
T uf gefabt: : ks
Die Hanbelstammer nimmt bavon Kenntnis, daf
Univerfitatsprofefjor Dr. Brentano in Miindjen iy of
,Die geplante Reidhsvermogensiterer” iiberid:i,
Beitungsartitel (Voffifhe e tun? vom 20, Mary 191y,
in bejug auf die von ber Hanbelstammer am 10, %,’
diejes Jahres jugunijten der BVermibgensabgabe I’“"“J[J"hnz‘
Erllirung ausgefiihrt hat, diefe Stellungnahime wery, DQE
durd) verjtandlic, dah dbie durd) die Abgabe aufsupy,
gende Milliarbe dem im Kammerbegirt beftehenden Trey
duftionszwede jugute fommen werde. Die Handelstarmneg
hiilt es fiit fehr bebauerlid), bak ein weithin betannter 1y
in jeinen Kreifen beriihmier deutjder Univerfititsprofey,
¢s anjdeinend nicdht begreifen fann, dah jemand aus Tittlig
reinen Beweggriinden ficdh) ur Uebernahme jhwerer Opfer
fiir bas BVaterland freudig bereit ertlart und daf dieje,
Profefjor es wagen darf, einer difentliden Korporatipy
beren IMitglieder ihm vollig unbefannt find, fiie ify,
Gtellungnahme Motive niedrigiter Art u unteridichen
Die Handelstammer beantwortet den Anwurf des Py,
feflots mit ber Veradtung, die felde Auslafjungen ney,
dienenr, und bejdlieht den Uebergang ur Tagesordnung,
Man verfteht es fehr wohl, dak die BVodyumer Handels.
tammer fid) energijd) dagegen verwahrt, wenn ihrer freudigen
Bujtimmung 3u dem Gedanten einer einmaligen BVermigens.
abgabe metallijhe Griinde untergeihoben werden. Anbder:
jeits verfangt aber die Geredtigfeit, dag man fiber fer
temperamentvollen Crildrung der BVodunter Handelstammer
nidht vergiht, was Profeflor BVrentano gemeint hat. Als
RVoltswirtidhaftler Hat er auf bie Berfdicbungenuny
Wirfungen aufmertffam gemadt, bdie eine
IMilliardenabgabe innerhalb ber eingelnen Wirtidajtsjweige
und auf den Geldmartt Hervorrujen wiirde, Das war jein
Redt und jeine Pilidht als Wifjenjdafter.

Grinncrung an den BVejudh der englijfen Journalijten
in Deutjdlond.

(Meldung dbes Wolifidhen Bureaus)

& Qondon, 31. Mai. Geftern abend fand Hier ein Ban:

fett ftatt, das die englifdhen Journaliften jur Erinnerung

an ihren BVefudy in Deutihland im Jahre 1907 veranjtalicten

und dem der deutjde Botjdhajter Fiirit Lidhnowsti mit

mehreren Herren der Votjdaft jumie die Iﬁchgqu Beridt:

auf ben Kinig jagte der Botjdafter, der grofartige Crjoly
des Bejudjes des Kinigs unbd der Knigin beweije wicderum,
wie unbegriinbet unbd irrig die Geriidhte pon einer unjreund: X
lidden Gtimmung in Deutidhland jeien. Der BVejud
habe einen tiefen und freudbigen Cindrud

Ginterlafjen und wiirde als neues Jeiden des fried:

lidgen Jujammenwitfens in Crinnerung bleiben.

Diiiten fiir SHoffen und Gejdworene,

Die jeit dem Reidhstag vorliegende Borlage bctrcmub
die Enididigung der Srhoffen und Gefdymorenen bedingt
eitte Abanderung des Geridtsverfaffungsgefeses. Eine folde
Aenderung fblug die Reidsregierung bereits in ihrer Vors
Tage von 1909 vor. Jn materieller Beziehung deden fid T &
wie wir den Juriltifhen Tagesfragen entnehmen, dic Lor+ !
{dldge det nenen Vorlage in bezug auf die Eutjdadigung et 2]
Sdydfien und Gefdhmorenen mit denen ber Botlage vom '\_«nb!t
1909. In beiden fjollen Shiffen und Gejdworenen Vergiitung
ber Reifefoften und filr jeben Tag der Dienjtleiftuns
Tagegelber gemihrt werdben, deren Hohe der Bundes
rat durd) allgemeine Anordnung fejtgefest. Das_ geltene
Geridtsverfaljungsgefes fennt lediglidy eine Bergiitung det
Reifefojten, deren Feftiehung dem Landesredt porbe:
Balten ift. Jn formeller Veziehung unterideiden fic) dagegen
bie beiden Vorlagen nidht unerheblid). Der Eniwurf oo
Safire 1909 Hradhte aufer der Einfiihrung von Didten Q‘f
Gdhsffen und Gejdyworene nodh eine Reihe meitercr")rvuu‘:
rungen bes Geridytsverfafjungsgefeses, die befanntlid) fel
weife im Reidfstag auj jtarfen Widerfprudy jtiefen. L\_‘F
neue Borfage Beirintt fih darauf, fiir Sdifien und (“';
[dhworene eitte andermweitige Negelung ihrer (Emid)ﬂh!g“"f!“r
vorgunehmen. Ju diefem Jwed geniiat bie Wenberung \ﬂ“vr"p
Paragraphen unbd die Einfiihrung eines neuen Paragraplt
in bas Geridtsverfaljungsgefes.

Was ijt eine ,Wajfe*?

Das Oberverwaltungsgeridht Hat eine fehr beadte
werte Cnijdeidung getroffen. ” et

RNad dbem BVereinsgejes foll niemand in einer uffﬂn“‘b )"u
Berjammlung bewaffnet eridheinen, es fei denn, baf e ﬂt‘ti
behordlidy exmichtigt ift. Die Anfichten dariiber, was mgﬂ
Waffen u vetftebent ift, gehen giemlidh weit auacinCitn
Mande Kommentatoren nehmen an, daf Meffer mit
Griff nidt ju den Waffen gehoren, andere vertreten W\}hm:
ben Gtandpuntt, bah Drefhflegel und Kniippel ju den
fen gu tednen jeien. ctialt

Gin Turnoerein Beabfidtigte, in einer }IBU‘{: i
und auf einer Wiefe ein Turnfeft abjubalten, Die PO ‘gm
lide Genehmigung wurde aber nur unter bet 'geebmﬂm’
erteilt, baf Waffen nidt mitgebracht werben diirfen T2
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Y ereins feien als Wajfen anjujehen. Der
ie 9.““50':;&@?‘1,? ethod !Qlage und betonte, es handle ju{)
3 "”i um jtumpfe Holsitangen, welde als Waffen nigi
fieger feien. Ybweidend vom Begirtsausidul jebte das
angl® altungsgeridt Dbie poligeilidhe Berfilgung auber
roeH A vem es fid) eine Lanse Datte fomumen laffen und
.@wﬁ,‘I‘ a. begriindend aus, in den hilzernen Langen, welde
ﬁmm waren und feine Metallfpisen befaken, tonnen Waf-
[tu"“’f t gefunbem werben. Unter Waffen verteht man
fen "['1 emeinien Gegenftande, die gu Berlefun-
im @ g”igne't und nad ihrem allgemeinen
gl goberibrer Perwmendungimbejonderen
éflc“ peftim mt finb.
[
Die ggnﬁﬁhﬂeu Jum Regi jubilium Des Kaij
went am 8. Juni nrit Ber Cinweihung des Stadions im
fegin i, wm Radmittag folgt die Subildumsregatia in
“."!"au 9im 13. Junt findet die Huldigungsahrt der Autos
Grltiten und das Subilfumstutnicr fiir Reit- und Fahr-
}"Ogl vatt, 20m 14, Suni ift Empfang der Abordnungen, am
"‘.M«;l\mottcshicnit auf dem Tempelhofer Felbe, am 16, mors
158 Gtindden der Gemeindejdiiler Berlins, Gratulations:
i Fiirftlidfeiben; peoke Gratulationscour im Weifen
mpfang der Kaiferfompagnie, Paroleausgabe im
Galatafel, Fejtoper und am 17. Fadeljug der

cout Det

éunlc, [
Jeughalts,
Ghubentent.

Gine €hrung des Jentrums.

Gin Privattelegramm melet uns:

] Unter den Nusjeidnungen gum Regierungsjubildum
fes Raifers witd fich die Crnennung des Fiihrers der Jen=
sumsitattion, Dr. Spahn, jum wirtliden Geheimrat mit
som Titel Gxaellens befinden. Am 1. Juli d. J. wird
o Gpabngum Oberlandesgeridtsprdfidenten
pefordert werdert.

Parlamentariiches

9Die Stewerpflit der fiivitlidien Jamilien.

w. Berlin, 31. Mai. (Telegr) Die Budgetfom-
miffion dbes Reidtags fete Heute die gejtern abges
frodene %cipr?ung fiber die Stenerpflidit bdetr
jitftliden amilien fort. Der fonférvative
febner wiberfprac) der gejtern geduferten Anfidt, daj die
ctewerpflidht ber Fiirjten fejtftehe. Der Kdnig fonne nidt
Objett der Gefehgebung fein. Gin Zentrumsredner
mar ber Anficht, bex Kinig fei dem Gefese unterworfen, nidt
#reiwillig, fondern von Redhts wegen. Staatsredilide Griinde
fiir bie Gteuerfreiheit ber Fiitften trdfen nidt gu, und eine
aushriidlidie Beftimmung im Geje, wie fie der fozialdemo-
fratije Antrag anjtrebe, fei nidht nitig, wenn die Regie-
rng nidt weiter an ihrer nidht als ridtig anguerfennenden
Yuifefjung  fefthalte. Gin fozialbemofratijderx
Nedner ftellte die Uebereinjtimmung bder Mehrheit der
fommifiiont bahin fejt, baf der Standpunitder Re-

gterung unhaltbar fet. HAud ein fortidritts
lidher Abgeordneter fonnte den Standpuntt der Re-

desBrowntngsgeftorben ift. Redl, im Begriffe fich
u toten, war, im Gebraudy ber Waffe unfundig, nod) mit
Gpiegelverfuden bejdhiftigt, um fich an der Hand der auj-

giering in feiner Weile als betedhtigt i Die
Frage, ob fiberhaupt eine Veftimmung in das Gefey auf
genommen werben folle, Habe nur eine Vebeutung infolge der
Haltung der Regierung., Trogbem BHalte er ecine folde be-
jondere Veftimmung nidt fiir angebradt.

Hof. und Perfonaluachrichten

Jujemmentunft des Raijers mit dem italienijden
Kinigspaare?

Stom, 31. Mai. Das italieniffe Konigspaar wird fidh
am 27. Suni in Kiel an Bord der Konigsjadht ,Trinacria®
einfhiffen und von jwei Kriegsidiffen geleitet, nad Stpd-
Bolm fahren, um den BVefudh des Kinigs von Siweder. 3u ex-
widern. Yuj der Niidfabhrt wird das italienijde Kinigspaar
in R iel mit Kaijer Wilhelm ujammenfommen,

Das Brinjenpaar Eenft Auguft in Gmunden.

% Pring Crnjt Auguft traf mit feiner jungen Gemablin in
Gmunden am Freitag gur Vegriifung des Herzogspaares von
Cumberfand im SHlof cin. Das junge Paar begad Jidh dann zu
mehrodhigem Aufenthalt in das Almtal,

M.p. Der Jivilbrautigam. Der in lefgter 3eit wegen feiner
Beablidtigten Verbindung mit der Todter bes amerifanijden Bot-
fehafters in Berlin Leifhman vielgenannte Herzog Karl von
Crop-Diilmen, bisher Leutnant im Regiment der Garbes
du Corps und fommandiert jur Votidaft in Wien, ift ju den
Neferveoffizieren feines Regiments iibergefiihrt worden. Bot-
fibafter Leijhman mwird demnddit von feinem Berliner Poften au-
viidreten und durdh einen dbemofratijhen Politifer erfebt werben.

SIS S S

Ausland.
Die feansdiiiden MWehrnite.

Paris, 31, Mai. Um dem Mangel an Offizieren in Her
RKricgsflotte abubelfen, hat der Marineminijter die alljihr-
lich den Zoglingen ber Polptedhniidhen Sdhule vorbehaltenen
Fahnridijtellen von 4 auf 10 erhoht. Ucberdies bejhlof der
Minijter, durdy umfaffende Anmwendung des Gefefes vom
Jahre 1896 den RKapitdnen dber Handelsmarine bden Ueber-
tritt in bie Rricgsi[otte au erfeichtern.

s E€pinal wird gemeldet: Die RKoften fiir die durdh
Ruriidbehaltung der Fahrestiafje notwendig gemwordenen
Rajernenbauten werden im Bogejen-Departement allein iiber
16 Milliowen Getragen.

edls Obduttion,

Der Wiener ,Neuen Freien Prefje” zufolge Hatte die
militdrgeridtlidhe Obduttion der Qeidie des Oberften Redl
bas bemerfenswerte Crgebnis, Ddaf  Fedl nidit dburdy

Selbjtmord, jondern durd Selbftentladbungt€
TES e s = T =

( Gebraudsanweifung rifhtig gu treffen, als die
Maffe fid entlud und Redl nicverjtredte, '
gy

Cine Miederlage Alt-Cnglands. — Die AHleh
fanabijden Fottengeident

Die Vordenjde Flottenvorlage, die den Ban von Shladdt-

fhiffen fiir bie Dienjte des epgliixﬁ&{ﬂhﬂn{am; votfah,

iit nun trof ihret Unnahme im fanadijden Unterhaufe dod)

nod) in lefster Stumbe gefdeitert. Der Senat von Kanaba,

von I;\fr)n in lefiter Rinie bas Projett abhing, Hot die Vorlage
abgelehnt,

g Des

i
Siidhsist Bes fpanijdhea Miniitetiums,

' e ays M ad rid gemeldet with, it bas Rabinet:
Romanmones jutiidgetreten. Die Demifion bes
Sabinctts wurhe durd) die lete Rede bes Fiihrers der Kon-
Achnaiiven, Plaiita, veranlafit, der erflirte, es fei i?v_v} un:
(B, den Liberafen jeine fenftitutionelle Wnterftibung
‘3 gewdhren, beren fie bebiirftem, um regieren ju Tonnen,
Rammet und Senat haben fich geftern vertagt.

MWeitirieden?

SnWafhington teilte ber norbamerifaniffe Ctaats:
jefretdr Bryan mit, daf u. a. Rufland, Frantreid, Cng-
Iand und Jtalien das amerifanijhe Weltfriedensprojett
glinftig beantwortet Hitten.

Redaftions-Qeitung: Wilhelm Georag.
Berantwortlid fiir den politifhen Teil: Wilhelm Georg;
filr den Brilichen Teil, fiir Brovinzialnadridten, Geridht, Honbel:
Cugen Brintmann; Feuilleton, Vermijdites wao,: Mars
tin Feudtwanger; fiir Ausland und lehte Gedridhten:
Dr. Rarl Baer; fiir den Wnjeigenteil: Albert Barth;

Drud und Berlag von Otto Hendel Cimtlidh in Halle.

— Diefe Nummer umfaht 16 Seiten. —

Die Behebung dor Magerfeit und die Guts

widlung einer formenidhonen Figur.

Mager, Thmddtia und BHager ausjehende Damen, denen die
vollen, wohlgerundeten Formen abgehen, welde su den eizen der
Frauenichdnbeit fo mweientlich beitragen, fonnten gani eritaunliche
Nefultate in der Entwiclung von Wangen, Hals, Armen, furs ihrer
gangert Fique geitigen, wenn jie nur ibrem Nerveniyjtem etwas
mehr Aufmevtfameeit jhenten wittden, Wenn die Vierven namlid)
geidymddt find, bann leiben Wagen und Berdauungsorgane im
erfter Linie darunter. Die genofienen Spoifen werden nidt in ges
niigender Weije sum Ausbau der Mustelgewebe ausgenupt, und
als natiirlidhe Folge diejer Untercrnihrung werden fie mager. auss
gemergelt und iGwdidlid. Das Grunbditbel aber ift in den Nerven
Au juchen, weldje die Funttionen der Berbauungsorgane beeinilufjen
Diefen mup man durd ein i, Fud
bilje fommen; das befte Nerventonitunt und qewebebildbende Mittel
ift wobl das oft empiohlene NRegept. Bejtehend aus 15 gr Gardas

i 14 P

o titr, 90 2: 3 up, €0 gr Salradbo comv. und
85 gr bejt. Waffer. Nehmen Sie einmal davon fitr eine Weile 1—-2
Gilofiel voil vor jeder Mablseit und iibergeugen Sie fidy, wie jdmeil
badurd) das Ullgemeinbefinden gehoben und eine ftetige Gewidhiss
sunahme craieit witd. an wiege fidh suvor und in dec Folge am
§nde feder Wode.

BISSe
pisse Kleider

Ein extra biliges

pierAngede

st Tanen&

Eier

aus indisch Mull, Voile und
Stickerei - Stoff, sehr elegante

Formen
jotat

5u 85 415 ﬂﬁﬂ 775 ssu j

- Weisse ~
Bluse

aus Batiss, Vorder-
teil und Achsel aus

55 Bul

jetzt 125

 Weisse ~
Bluse

aus indisech Mull aus
halsfrei mis

Stickerei

50
jetzt 1
J \.

r Weisse =~

Wir bitten um
gefl.

r Weisse ~

r Weisse ~ ~ Weisse ~

Bluse

indisch Mull,
Vorderteil sus
Stickereistoffy

halsfrei,

jotzt .195

J

Besieligung

unserer

oauenster, =t ~

Bluse

aus indisch Mull,
Vorderteil mit ele-
ganter Stickerei u,
Valencienne - Ein-
sitzen

jotzt 3"

Bluse

aus Voile mit ele-
gant. Reliet-Stickerei
mit Umlege-Kragen

jetzt 385

\. J

Bluse

aus Voile mit apar-

ter Selden-Krawatte

und besticktem Um-
legekragen

jetzt 490

. 27

Weisse Madchen-Rleide

aus Batist und Voils
mit Stickerel
hochelegant garniert

Alter 1-3 J, Alter 4-6 J,

Alter 7-9 J.  Alter 1012 J, Alter 13-15 J.

101115_75 Jofat ﬂm 191211"75 jotat 1475 umW“

Geschaltshaus

Marktplatz 2 und 3.

"

d. LEWI N Halle a. d. Saale,




@&~ Wichtig fiir jede Hausfrau! 8
Einladung zu den prakt. Vorfithrungen

am Dienstag, den 3. Juni, von 3—6 Uhr nachmittags,
im Saale des Hotels ,,Rotes Ross®, Leipzigerstr.

Herstellung von Konserven sowie Gewinnung von Fruchtséften im Haushalt.

« . Domdshoder “.
I,,RBX . Tsifipant ”R B xl

Vertreter fiir Halle:
Burghardt & Becher, 'e!zest. ' Max Herrmann. Wil Hocker!,

Fernspr. 1226.
Die Zweigslelle der Dolksbibtiothah

n e r D ess a u e I‘“ — Redunerhihe 11 - ikt wodens
H

Gr. Ulrichstr. 57,

Fernspr. 171

5., Fischer, Bankgeschif{ =Ry

jetzt alte Promenade 26 (sugfuvem \

tags von 1,7—9 abds, u. Sonntags
von 11 —1 1hr mittaas aedifnet
Dicfelbe ijft mit lauter menen

Birehern_ausqeitattet. pfiehlt sich for At
it me gﬁnt Austihrangen, besonders
%m e i An- und Verkauf von Wertpapiersn,
Eporthemben, vl dum Auowabeung = Voreiifasy
ep.o".hmg:“' Scheck-, Depositen-, Kouto-Korrent.
g'llel:’“‘]ftc“' und Wechsel-Verkehr.
PDalbwerten
Trifotagen Verzlnsung von Spareinlagen.
billig, billig bei von Schr in der
. . . Ctto Vlanfenftein | p——
Norddeutsche Automobil-Preisfahrt Mai 1913 wenigerte. 30 ‘.,?Z s ais ‘St”gthlkamwnz‘:ﬂ a
obere Stetnftr, 36. 2

erster und einziger Preistrdger seiner Kiasse.

kostenl Offerte.

Kachel - Oefen
Berliner und YMelssener ete.
C. Béhme, Sci3ryse ®

Gegrilndet 1764.

Straussfedern,

p Blenrenfen, Neiheru, ;mm

Anhaltisehe Automobil- wnd Motorentabrik A6, Dessal

Verkautsabteilung Hialle, Ludwig Wucherersir. 87.
" > breifen. t[:arhmtt 1

Fernsprecher Nr. 8388. 1 Treppe en Lfcftlmllle

ﬁnnamuhdhué’vx ma & 3
ver... Wilhelmitr.7, @aucuh 1Ly,

Vorlangen Sie

l’atent Grude “ Oei(,n

um 2ochen, Vraten, WVacken, ﬁciaeu |
Dbnw JBarmedhre von 55.—
Mit Wiirmrdhre von 50.— M

Ginfadhe Grudesfen Nl ﬁ (’)0 912

mit Wirmrddre 15, 18 bis 50 INE.

N Wax Herl‘malm Gr. Ulrichstrasse

vorm. Wilhelm Heckert. ‘Yemwrodmt 171

>

iit eine

fet ber

iy buued
Y€ Grosse Auswahl m Steppdeck
- fedytshe

rosse Auswani in Jdieppded<en. i

E‘ Von unseren grossen Bestinden emptehlen wir u. a.: 2 %“},Efgl

5 ¢ % 3 Gturza

% Glanzreicher Kaliko gyo|Sain Bittiossarvios o [Fin Posten Safindedken f§ Bullshadeamen aler ,?E'L ol
lllmm\\\\ “mié Trikotetokseite on. 10X190 cm rsimeele B ';‘;},“Xﬂﬁ{,";’; 11 Sinstte b oo ouime. oald 1000 gmpTenithas Gousalasidiativ. A e

Stek, 450, 3.75 tige Muntuz

Radetvannen-Leihanit
a. 160 X 210 em Stilck M. ——

P

Zillmann & L".nz, Stttk Mk, 24—, 22.—, 19.—, 17.—,
@pediteure,

DefBrbern guverl vom und zu den

Bt B eilegepiids

nad babumﬂ. Gdem — Fern=
tuf 53 — Rontor im Perfonens
babnhof, Abteilung Paletfabrt
tote TWagen),
bn&n Beforgen wir prompte WUn=
br von Gils und Gtitd-
c‘mm. fowie %enog;mg.

3rmfenhuarlnuiriaﬂ

reinigt und entfettet 1eb Haar
auf teodenem TMWeq
Beutel 25 ‘-Uf
Barfitmerie , Moberie”,
Bofthr. 1, am Leipziger Turm.

Ein Posten Satindeden
,Handaroeit®, prima Satin, gleich- 50
semg mit Duunenwa'temllung, 12
reizende Muste

r
ca, 160X 210 em Stilck M,

Farben vorritig cs.150X200 cm schdnen Farben, prima Qualitéit
Stek, M. 12.—, 10.—, 7.50, 6.50 M, 18.—, 15.—, 13.50, 11.—, 9.—, T.—

Satin wis Trikotriokseits in vielen 550 Sd1|a[ded<en. A 500

Kamelhaardedken,
préichtige Qualititen,
Stek, Mk, 27.—, 24—, 20,—,16.—, 12—,

«|Ein Posten Daunendedken
9 Perkal, d.unendicht, mit Knopf« v
rand 19
ca. 150 X 200 em Stiick M.

gleichseitig, aush zweifarbig
Satin & schonen Farben und al
Mmzem ea. 150X 20
Btek. M, 15.—, lJ.aO, 1_>—, 9,50, 6.50

~ Savtofielfloden

— Rernru
Rontor Deliniderfiiraie 9.

® Ginige guterhaltene qebrdud)te offeiest L. Bilehner,

Normal-Leibdedken, .veiseitig, natustarbiger
Trikot mit la.-Wollf tillung,
B s o REit
Grosse fertig  ca. 130 X 200 em

pests suaek 10 13 167

preiswert ju nenaufm

Alherlostem fte.89,

E Schreibmaschinen
]

eder-Creibriemen

sum Botriebe in allen Dimens
ﬁnun‘m. grofe E!ulmuhl vestauft

Ueberschlaglaken ij%éiﬁ“;.ﬁ‘.ik e 550

saum und Stfickerei gearbeit:

Hauptpreislagen Mk, 15— bis 850 650

Kopfkissen g x s om

dazu passend,
Hauptpreislagen Mk.

Palle - Trotha.

Perdetieisel

anerfannt Defter Qualitdt
offexiert preiswert n 100 §
und 200 Jtr.= Ladungen

rima

8.75 5.— 4.— 3.— 250 bis

3. nlicht,
mm mmn |l S!e!wb. 1388.

Guter

§ A. Nottrodt, *5e:"

[eben,

Befehiof
gashel

Didieliverfe.
Sanoﬂ(uﬁuna 3000 Bentner

yindiuis |  Brummer & Benj jamm

(e
erbcbrdml [theit
bei frau Koeh, Alt. Mark 24, 111 Grosse Ulrichstr, 2224 o — ; PRI Unterf
& R Unterf
“mzu o Koffer - Transporte von und zu o s TCIEPh« b
g8 ——— dervan ———|| 1 1z Eisschriinke == =z |[Hotel Wettiner Hof, Bad Berka (Ilm) ¥
jeder Art merben unr in feber (Brdnu und Preislage mit Dol Bint, @novlamn Seit Mitte Mati neuer Bef.: O. ?!Bulthﬂ — 3|, Gtd. Bahnv. jmelma e
superldffig und billig ﬂfnriems;nausgelrﬁt riu Z;ufwtum Fabrilpreifen. — Garantie Baus am Plae. l Magige Preife. | Terrafle, gcmnba
ausqetit I (s Seperraam Buiigiaiic s Gofers Sioraiiif | Beiaomd iiaeridie. | Jentca-oeimma. | Sniordarare o
Blaue Radler \Schaub & Go., "WStedimr ==
Nur Briiderstr 12. Bade-haken,
Totenvon nur §383. UTHMANRN'S :ma
B Bade-Mdntel,
B sA\Rie Bade-Handtiicher,
Sanelljte Eehle:uu ] D“ESDE“ Sk iave. SizpdeCkEn,

_ N\ Gartendznkzn i

Hilhneraugenmittel? ’@@. M@, | B

g:x“bn’!‘:z‘:‘(;zm %r:ﬁt:‘ e Gie, bap ] LR | T s o) i
wAllefors*, Shbnerangenpflajier. Schadjtel 60 Pf. Weltbadewannen von mx. 18%an

..Allelnrt“. mlfmu mm argen. Sdjadytel 60 Pi.

% EII!‘C"“(”DI? -~ Praktisch. Pusond for alle Bn.der

Bllhgn Preu -

en ach miv G

$itz-, numpi- an- u. Klnderhlﬂemnnen
nichs

Ed. Edor, nur Spiegelstr. Nr. 12, 3%

21. — Telep) 3048,
— Mitglled des Rabatt-Spar-Vereins, —

oﬁbunauqm u. 6nrnbnu m ‘Qflnqm- Flaj

C. Klappenbach, . Uity 4, "oz
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